

轨道交通方向人才需求及培养模式研究

孔祥辉 任瑞波 张思峰

(山东建筑大学 交通工程学院)

0 引言

当前,我国正处于城镇化的快速发展阶段。2011年全国的城镇化率为51.27%,2012年全国城镇化率为52.57%,2013年全国城镇化率为53.73%,预测到2020年,全国的城镇化率将超过60%。巨大的人口涌入城市,使城市公共交通需求日益旺盛,发展任务十分繁重。轨道交通是指具有固定线路,铺设固定轨道,配备运输车辆及服务设施等的公共交通设施,主要用于城市客运的交通系统。由于具有运量大、速度快、安全、准点、环保、节约能源和用地等优点,因此世界各国普遍认为:解决城市交通问题的根本出路在于优先发展以轨道交通为骨干的城市公共交通系统。

1 轨道交通发展前景

截止2013年底,全国共有36座城市获准修建城市轨道交通线路,其中19座城市的85条线路已经开通运营,总里程达2509.52公里。根据《“十二五”综合交通运输体系规划》,到2015年,全国城市轨道建设里程将达到3000公里。随着行政审批权及开放民间投入资金,城市轨道交通近期将出现建设潮,未来几年,年均增长里程将保持在500公里左右。结合当前各地城市轨道交通建设现状,预计到2020年,全国城市轨道运营里程将达到6000公里,在轨道交通方面的投资将达4万亿元。

山东省的轨道交通建设,目前有2个城市(济南和青岛)已经开工。青岛轨道交通规划市区8线、市域4线,共计12条线路。截止2013年1月,青岛市地铁一期工程已全面开工建设,计划2015年6月通车试运营。济南市作为山东省省会,现有的公共交通仍与市民的需求有较大差距,轨道交通的兴建可以极大地缓解当前公共交通资源紧张的情况。目前,济南轨道交通共规划有9条线路,包括3条R线(市域快线)和6条M线(市区线)。2013年12月,济南轨道交通R1线建设工程开工,标志着济南轨道交通进入实质性建设阶段。

2 轨道交通方向人才需求

从历史上来看,单位轨道交通的投资拉动效应为1:2.87,即1亿元的投资会带来2.87亿元的产出。在就业拉动上,1亿元的投资会带来约8000个就业岗位。2012年,全国城市轨道交通行业共完成固定资产投资近1900亿元,比2011年增长17%,在交通领域仅次于铁路和公路。伴随着

我国综合国力的全面提升以及城市交通拥堵问题,发展轨道交通已成为解决城市交通问题的根本出路,因此,急需一批具有扎实基本功的轨道交通专业技术人才。依据国际轨道交通专业人才配备标准,每建设一公里城市轨道交通线路,至少需要60名管理及技术人员;每开通一条地铁线路,约需要各类专门人才1000余人。

由此可见,未来国内轨道交通从业人员需求量是相当巨大的。通过调查统计近几年的毕业生就业情况,大部分专业受全球金融危机影响导致就业形势严峻,但具有轨道交通专业背景的学生就业形势良好。以北京为例,随着北京市交通行业的发展,北京市轨道交通人才呈现出供需两旺的情况,相关专业的毕业生往往被企业预订一空。目前北京交通大学、西南交通大学、中南大学、兰州交通大学等原铁道部部属高校,以及山东、武汉、西安、广州、湖南等铁路职业技术学院培养出来的轨道交通专业人才,由于招生计划的限制,每年培养人数有限,导致人才缺口依然较大,尤其现在面临铁路和城市轨道交通大发展时期,需要结合轨道交通规划、建设、运营各阶段的需求培养不同层次的技术人才。

3 轨道交通课程体系设置

如何开设轨道交通专业的课程及其课程性质的定位,是值得思考的一个问题。通过国内开设轨道交通工程课程高校的调研和用人单位需求分析,结合交通运输工程专业交通规划的专业背景,通过相关课程的设置,应使学生掌握轨道交通系统规划与设计、建设、运营调度方面的基本理论、基本方法以及其中的关键技术。同时,一定要强化实践教学环节,加大实践课程的比例,至少安排1~2周的集中实践教学,培养学生实际动手能力。

城市轨道交通是多学科、多专业的高新技术联合体。因此,各专业的技术进步必然会反映在城市轨道交通各相关专业的设计、建设和运营中,并最终要求从业人员能及时掌握和使用这些先进技术。轨道交通用人单位主要分为两类:一类是诸如地铁公司之类的主要从事列车驾驶、行车组织及车辆检修等方面工作的一线运营单位;另一类主要是轨道交通规划设计、工程建设的相关单位,主要从事轨道交通路网与线路规划、轨道基础设计、场站设计以及构筑物施工建设等方面的工作。

按照上述要求,轨道交通专业的课程体系包括:轨道交通规划与设计、轨道工程、轨道交通工程勘察、轨道交通运营与维护、铁道工程、地下工程、桥梁工程、机车工程、车辆工

程、信号控制、供电等多项专业人才。现阶段社会需求量最大的是土建工程专业人才,后期运营阶段还需要行车组织、车辆调度、智能售票系统、自动防火系统等高技能人才。

4 校企合作培养模式

为了更好的促进企业生产经营以及推进学校发展,学校和企业应该按照各自的需求进行合作,对专业人才实行联合培养模式。校企合作既有利于实现企业“自我投资、自我开发、自我建设、自我发展”的良性循环,又能加强校企双方在实施重大科技项目、打造科技创新平台、加快科研成果转化等方面的深化合作,同时还能缓解社会就业压力,从而达到政府、企业、学校和公众之间互利共赢的局面。

(1) 校企共建研发中心,增强自主创新能力

校企共建研发中心是指企业与高校建立长期稳定的合作关系,由企业提供主要研究经费,高校提供科技资源,共同建立技术研究开发机构。研发中心的主要职责:学校针对轨道交通建设中的重大技术问题,持续不断地开展技术开发,为企业提供成熟可行的新工艺和新技术;参与企业技术发展规划的制定,并为企业技术进步提供技术支持;为企业培训

专业技术管理人员。

(2) 校企共建实训基地,实行“订单式”人才培养模式

在校企合作过程中,实训基地是人才培养的重要平台。一方面,专业教师和工程技术人员可以通过校企互聘、挂职锻炼、跟岗实习等多种形式,共建一支专业教学团队,根据企业和高等教育的需要,进行课程体系建设和完善。另一方面,按照未来专业岗位对基本技术技能的要求,实训基地可以使学生通过工学结合的方式得到实际操作训练。

“订单式”人才培养模式指的是高校与企业共同签订培养协议,企业全程参与人才培养方案的制定与培养过程的管理,指派理论知识丰富和实践能力强的工程专业人员到学校兼课并指导学生到企业顶岗实习,提供实训设备和场地,学生毕业经考核合格后直接到该企业就业。“订单式”人才培养模式直接面向用人单位培养实用型人才,避免了人才培养的盲目性,具有较强的针对性;同时学生的学习目标明确,学习主动性和积极性高,有利于学生职业素养的形成,缩短了学生进入企业的适应期。可以说“订单式”人才培养模式彰显了“校企合作、工学结合”的人才培养特点,能够实现学校、企业和学生“三赢”的效果。

钢结构建筑特点及火灾扑救对策

李大鹏

(山东省公安消防总队)

0 引言

纵观几千年人类历史,建筑结构经历了木结构、砖石结构、钢筋水泥结构、钢混结构及钢结构。近代,随着工业化的不断进展,大跨度的钢结构建筑逐年增多,目前,在欧美等发达国家,80% 的建筑采用钢结构,高于 100 米的建筑则 100% 采用钢结构,有的还是城市的标志性建筑,如“9.11”事件中倒塌的美国世贸中心大楼、印度尼西亚的双子大厦等,在我国钢结构也得到广泛应用,已山东省会济南为例,市内的标志性建筑泉城广场泉标标志、经七路上 185 米高的银座商城,175 米高的银河大厦,都属于钢结构建筑。钢结构建筑的增多,伴随着钢结构建筑火灾也随之增加。本文结合几起钢结构建筑火灾案例,通过分析钢结构建筑的基本情况、建筑特点和火灾特点,对钢结构建筑火灾扑救战术和应用进行探讨。

1 钢结构建筑的主要特点

(1) 强度高、刚度大、自重轻 钢结构与钢筋混凝土自重之比约为 1:1.6,而重量愈轻,地震力也减少,因而钢结构若以适当处理,对耐地震力更有效,同时还可以减少基础工程量和基础造价。此外,由于钢结构件及其配套技术相应部件

绝大部分可以实现工厂化制作,这样质量更容易保证,便于标准化及推广使用。

(2) 跨度大、空间大、承重能力强 钢结构对梁深及柱间跨度,有较佳之优势,如一般钢筋混凝土的梁深及跨度比约为 1:12,而钢结构则为 1:24,并可以提高使用面积率 5% ~ 8%。因此,钢结构建筑具有跨度大、空间大、承重能力强的特点,多用于大型体育馆、车间、仓库以及高层建筑等。

(3) 建筑结构、功能复杂,火灾危险性高 目前,各地钢结构建筑除了部分大型场馆外,大多为车间厂房。结合济南市实际,其建设的多数为钢结构车间厂房,加之为适应生产和工艺需要,现代钢结构建筑的上部多安装有通风、水、中央空调、蒸汽管道等多种管道,有的还安装有可燃性气体或液体管道;同时,钢结构建筑一部分非承重构件,如屋顶、吊顶、地板等,以及其他装修材料,多属于可燃材料;室内存放的物资,有的也是可燃、易燃的,这些都使得建筑内火灾危险性大大增多。

(4) 火灾荷载多,耐火性能差 由于钢构件耐火性能差,整体连接性强,先被烧的部位失去强度变形塌落极易形成“斜面形”的倒塌。无防火保护层的钢柱、钢梁、钢屋架,耐火极限一般只有 15 分钟,到时将失去支撑作用而全面坍塌。经过防火保护处理(喷涂防火涂料)的钢结构,其耐火极限可